责任编辑:吴 薇 冷晚春 23

"你再不还款,我们公司就 要报警处理了!"在福建宁德读 大学的李晓向位于四川成都-家教育咨询公司提出退课退费 后,公司就开始跟她"算 账"——违约金、平台管理费、 材料费……各式各样的费用加 起来有1844元,压得李晓喘不

过气来。 "我明明没上几节课,怎么 要交这么多钱?"更让李晓没想 到的是,如果她不支付公司 1844元,自己每个月要还300 元贷款,这是她当初报名时办 理的分期付款,"当时机构表示 如果支付学费有困难,他们可 以帮助办理'消费贷',不学的 话可以随时终止还款,不用支 付任何赔偿"

在机构的承诺下,李晓没 仔细看合同内容就签了贷款协 议,结果协议内容和机构当初 的承诺不符,不仅通过机构才 能取消这笔贷款,退课所要支 付的1844元中也包含这笔贷 款的"利息减免费"

李晓的遭遇并非个例。近 期,中国消费者协会公布《2024 年全国消协组织受理投诉情况 分析》,指出一些职业技能培训 机构以"先学后付"的名义,诱 导消费者在未充分了解借款条 款情况下办理"消费贷"。这些 问题不仅损害了消费者的合法 权益,也暴露了监管的短板。 各方面应加强协同共治,织密 织牢消费者权益保护网络,让 群众放心、安心、舒心消费。

贷款培训

"招同学做修图剪辑加字 幕的单子,小白可带,多劳多 得,每天日结100多元,有意者 加好友。"在河南洛阳读书的张 楠楠去年刚踏入大学校园,就 被社交平台上这样一条广告信 息吸引,于是立刻添加对方为 好友。

在说明自身情况后,对方 表示,正在上学也没关系,剪辑 特别适合想在课余时间赚零花 钱改善生活又缺少资金的人, 并罗列出"高回报、高稿费、先 学后付"等话术以及学员成功 接单赚钱的截图。

"什么是'先学后付'?"张

只上了五节课,难退费还背上"消费贷":

揭秘"先学后付"层层套路

"比如视频剪辑、PS班的学 费总计4500元,学员可以分期 免息付款12期,一期375元,每 月6日会固定从学员的银行卡 里扣钱。"客服列举了分期付款 的具体情况,也保证学员把课 程全部学习完并接受考察后, 机构会拉他们进接单群,群内 每天都有很多订单,保证学员 能赚到钱。

张楠楠回忆说,见她有些 犹豫,客服保证可以帮助推迟 分期付款时间,学员想要退费 也能随时退款,绝口不提逾期 后会产生的违约费。想到赚的 钱总能填补上交的学费,张楠 楠决定报名并签了贷款合同。

记者在调查中注意到,与 张楠楠必须将所有课程学完才 能接单不同,另一种形式的"先 学后付",机构打的旗号是"学 员先学习,接了单赚了钱后再 还款",以此吸引学生办理"消 费贷"。有培训班客服给记者 出示接单群截图,上面显示订 单不仅多而且每单价格保持在 200元左右,看上去很吸引人。 不光如此,该机构宣称学员只 需要学完24节课后就可以接 单,"最快一周就可以接单赚 钱,你一个月总要接个十几单, 两个月就把学费赚回来了"

此类模式仍旧需要学员每 个月交学费,因为这种模式下 机构承诺学员只需学完课程, 进行简单的考核后就可以开始 接单,所以被称为"先学会,后 付款"。

虚假承诺

从记者采访情况来看,不 论是哪一种"先学后付"模式, 接单方面都存在各种各样的 "坑",先前承诺的"单子多,可 随意赚到学费"的情况少有培 训机构能做到。

当张楠楠报名成功,客服

两小时的录播课。"这课怎么这 么水?跟网上几块钱就能买到 的课一样。"但一想到合同都签 了,张楠楠也只能硬着头皮把 所有课程"刷"完。

"刷完课了,可以开始考核 了吧?"张楠楠私信客服。

没想到从那之后半个月过 去,客服杳无音信,到了该交钱 的日子客服才重新出现,结果 催款后继续玩消失。张楠楠气 愤地提出全额退款,客服才给 了几个单子,但一单也就挣了 几十元,并非当初承诺的200 元左右。等她做完后,客服又 消失了,此后再也没有给其任 何单子。目前张楠楠正在和机 构协商退款和取消"消费贷"。

来自广东广州的湛文用 "先学后付"报名的也是剪辑、 PS班。报名前客服告诉她,学 完24节课,就可以接均价200 元的单子。可等学完课程进了 接单群,湛文傻眼了——说好 的均价200元单子全变成了几 元十几元的单子。单子很少、 供不应求,"即便抢到了,做一 百单也回不了本"。

为此,这家机构在群公告 上写着其他的接单渠道。比如 让学员自己去问相关的商家招 不招人,或让学员自己开店,说 "这样量又大,价格又高,还不 用自己抢单子?

"但这和报名前机构宣传 的'福利'大相径庭,为了兼职 补贴日常的学员们没钱也没时 间去开网店。"湛文说,"没办 法,自己现在只能一边抢单一 边和机构协商退款,尽可能减 少自己的损失。

维权困难

每月能不能不还贷款? 李晓注意到,"消费贷"合 同上明确写着:学员未及时按 照约定支付费用,机构有权要

取消学员分期付款权益,学员 需在分期取消后15个工作日 内支付当期未支付的剩余费 用,若到期未补齐,机构有权每 日按照欠付款的千分之一收取 逾期违约金。

李晓实在没辙,只能把钱 从与贷款平台绑定的支付账户 中转移出来,避免贷款平台继续 扣款。结果从那之后,她每天都 会收到不计其数的骚扰电话,拉 黑后对方会换号码继续拨打。 对方的话术大多是"你再不交 钱,我就要报警了""你再不交 钱,将会影响你的征信,对你以 后的生活有很大影响"……

现在,李晓看着一个个骚 扰电话都已经麻木了。她不知 道到底用什么方法才能把这件 事彻底解决,回归平静的生活。

记者咨询多个受害者发 现,这类"先学后付"的机构都 会给有报班意愿的用户一个链 接用来签订合同,此类链接大 多属于各种借贷平台,里边的 合同涉及个人真实姓名、身份 证号、银行卡号、父母朋友的姓 名与号码等隐私信息。一旦填 写,这些信息都将被培训机构 知晓,将被用来对付"不听管 教"的学员。

退费要赔违约金,不退费 就要继续支付"消费贷",此时, 陷入了焦虑不安情绪的学员 们,很可能病急乱投医,从而掉 入另一个陷阱,落入重重套路。

在社交平台上,很多"先学 后付"避雷帖下会出现这样-种评论:我找到法务帮我要回 了钱,有需要的私聊我。而这 可能是另一个"坑"——对方会 推荐一个所谓的"法务","法 务"看完合同后分析,再生成一 份收费清单表,宣称会让机构 在一个月内退钱。可交完钱 后,该"法务"很可能还是让用 户自己投诉,如果投诉不成再

进行诉讼,提供诉讼服务还需 要再加钱……

"商家以'先学后付''免息 分期'等作为幌子,引诱学员到 小额贷款平台办理分期,既涉 嫌虚假宣传,也涉嫌消费欺 诈。"北京京都律师事务所律师 常莎分析说。

针对"先学后付"背后隐藏 的"消费贷"陷阱,受访专家建 议,监管部门应强化监管执法, 明确业务定性与规范,加强多 部门协同监管,加大违规惩处 力度,畅通投诉举报渠道;金融 机构需严格贷款管理,强化贷 款资质审核,规范贷款合同条 款,加强贷后资金监控;培训机 构要增强自律诚信,规范经营 行为,建立合理收费与退费机 制,加强内部管理与员工培训; 消费者自身也要提升自我保护 意识,理性判断谨慎选择。

中央财经大学法学院副教 授王叶刚对消费者给出了以下 建议:

理性判断谨慎选择。增强 防范意识和辨别能力,不轻信 机构"边学边赚钱""高薪零门 槛"等诱惑,不要在陌生网络平 台注册信息。注意甄别培训机 构,结合自身情况和需求,谨慎 选择培训内容。

仔细阅读合同条款。在签 订任何合同前,务必仔细阅读 合同条款,特别是关于贷款、费 用、退款等方面的条款,确保自 己充分理解并同意合同内容。

保留证据。在交易过程 中,保存好所有与培训机构的沟 通记录、合同文件、付款凭证等, 以便在发生纠纷时作为证据。

及时维权。一旦发现自 己陷入"先学后付"陷阱,应立 即向相关部门投诉举报,并寻 求法律途径维护自己的合法 权益。

> 赵丽 陈颖 (摘自《法治日报》)

中国游客脚步慢下来了

更愿意为美好生活付费

日前,中国旅游研究院(文 化和旅游部数据中心)发布了 《2024中国旅游者出境满意度 研究报告》(以下简称《报告》)。 中国旅游研究院院长戴斌表 示,游客满意度成为出境旅游 市场风向标。

《中华人民共和国文化和 旅游部 2024年文化和旅游发 展统计公报》显示,内地居民出 境旅游 12279.2 万人次。2024 年,课题组综合线下机场拦访、 线上平台调研、短信调查等渠 道数据,收集了面向27个主要 出境目的地国家和地区的市场 调查数据4万条,以及面向102 个国家和地区的游客评价数据 数十万条。基于以上数据,完 成《报告》。

《报告》指出,出境旅游满

今晚文摘文章见报后,请原 作者速与编辑部联系,以便寄发稿 费。电话:(022)23602884。

意度为80.06分,处于历史高位 水平。从出境旅游流向与流量 来看,东亚、东南亚国家和港澳 台地区依然是近程市场最重要 的旅游目的地。

其中,日本超过泰国,成 为中国游客第一大外国旅游 目的地。欧盟国家、俄罗斯、 澳大利亚稳居远程目的地的 头部位置。所在国家和地区 的首都(首府)、主要城市、自然 和文化遗产地是中国游客愿 意到访并深度体验的文化空 间和消费场景。

值得关注的是,在北美市 场下行的同时,"一带一路"沿 线的中亚、西亚、北非和中东 欧市场以显而易见的速度增 长。哈萨克斯坦、乌兹别克斯 坦、摩洛哥、阿联酋、塞尔维亚 等对华免签国家,正吸引越来 越多"说走就走"的中国游客

会上发布了"2024中国旅 游者出境满意度十佳目的地": 中国澳门、新加坡、英国、新西 兰、西班牙、中国香港、法国、澳 大利亚、马来西亚、阿根廷。

"这10个目的地有以下共 同特征。"戴斌说,"人文体验 感、购物休闲和居民友好度评 价普遍较高,数字出行(方便)、 有特色美食和更多的本地活动 可参与。证明了'景观之上是 生活、最美的旅行是人的链接、 从风景到场景'等当代旅游新

戴斌表示,随着出境旅游经

验的丰富,中国游客脚步慢下来 了,更愿意为美好生活付费。

游客不仅要去地标性建 筑、历史文化街区和景区景点 拍美照发朋友圈,还会去美术 馆和画廊观摩当代艺术精 品。越来越多游客在大模型 和生活类应用软件的帮助下, 自助乘坐当地的公共交涌,在 戏剧场和菜市场之间自由切 换,异国他乡的城市、街区和 乡村秒变主客共享的美好生 活新空间。

越来越多的海外目的地 推广机构、行业协会和私人公 司开始系统研究中国游客的 消费行为,洞察中国出境旅游 市场趋势。

然而,部分境外目的地存

在一些有待改进甚至令人不 安的现象:如交通、餐饮、住宿 等核心环节面临提质压力,公 共空间、夜间出行和交通秩序 存在着风险。有游客评价: "尽管都市夜色很美,晚上还 是没敢出去,感觉不太放心 "总是得提防钱包和手机,真 的不太轻松"

戴斌认为,中国游客的人 身自由和财产安全的保障,需 要各国中央和地方政府特别是 公共安全部门、文化和旅游部 门、应急管理部门和救援机构 之间切实加强合作。为此,《报 告》提出,提升安全感,各方应 在服务细节上减少风险,让游 客看得见、信得过。

余冰玥

(摘自《中国青年报》)

